

УДК 343

UDC 343

**ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЭКСПЕРТИЗ В
РАССЛЕДОВАНИИ УБИЙСТВ МАТЕРЬЮ
НОВОРОЖДЕННОГО РЕБЕНКА**

**USE OF EXPERTISE IN THE INVESTIGATION
OF THE MURDERS OF A MOTHER OF A
NEWBORN CHILD**

Капица Татьяна Александровна
соискатель кафедры криминалистики
*Краснодарский университет МВД России,
Краснодар, Россия*
[email:splurgeola_85@mail.ru](mailto:splurgeola_85@mail.ru)

Kapitsa Tatyana Aleksandrovna
competitor for degree
*Krasnodar branch of University of MVD, Krasnodar,
Russia*

Данная статья посвящена исследованию вопросов использования специальных познаний при расследовании убийств матерью новорожденного ребенка; рассматриваются наиболее распространенные виды экспертиз, назначаемые по делам данной категории, раскрываются их специфические особенности

This article is devoted to the research of the use of special knowledge in the investigation of murders committed by mother of a newborn child; it discusses the most common types of expertise, appointed for this category and describes their specific features

Ключевые слова: ЭКСПЕРТИЗА,
НОВОРОЖДЕННЫЙ, ГЕНОМНАЯ
ЭКСПЕРТИЗА. ДНК, СТРАНГУЛЯЦИОННАЯ
БОРОЗДА

Keywords: EXPERTISE, NEWBORN, GENOMIC
EXAMINATION, DNA, CONSTRICTION MARK

На сегодняшний день успех расследования напрямую зависит от использования доказательств, одним из способов получения которых является судебная экспертиза. Как следует из положений ст. 9 Федерального закона «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» судебная экспертиза представляет собой процессуальное действие, которое состоит в производстве в определенном законом порядке исследований объектов лицом, имеющим специальные знания в науке, технике, искусстве либо ремесле, и даче им заключений по вопросам, поставленным перед ним судом, судьей, органом дознания, лицом, производящим дознание, следователем либо прокурором в целях установления обстоятельств, подлежащих доказыванию по конкретному уголовному делу¹.

В криминалистической и уголовно-процессуальной науке

¹ Федеральный закон от 31.05.2001 № 73-ФЗ (ред. от 02.07.2013) «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» // СПС «Консультант Плюс».

отсутствует единая точка зрения относительно содержания понятия «специальные знания». К примеру, А.А. Эйсман упоминает о знаниях, которые не общеизвестны, не общедоступны и не имеют массового распространения, иными словами, о знаниях, которыми располагает лишь ограниченный круг специалистов, но которыми при этом не располагает адресат доказывания².

С другой стороны, по мнению К.А. Букалова, любое в чем-то сведущее лицо, учитывая эту концепцию, всегда будет располагать определенного рода специальными познаниями, что и должно быть, но лишь в общебытовом значении исследуемого понятия³.

Представляется наиболее близкой к истине позиция З.М. Соколовского, который относит знания к категории специальных, исходя из того, в границах общего либо специального образования исследуются закономерности, решаемые в определенном случае⁴.

В целях эффективного расследования убийств матерью новорожденного ребенка экспертизы, безусловно, имеют важное значение. При этом, как показывает изучение следственной и судебной практики, при расследовании данной категории дел проводится ряд экспертиз разных классов.

В стадии предварительного расследования убийства матерью новорожденного ребенка целесообразно назначение и проведение следующих экспертиз:

² Эйсман А.А. Заключение эксперта. Структура и научное обоснование. - М., 1967. С. 89-91.

³ Букалов К.А. Использование специальных товароведческих познаний на предварительном следствии. - М.: Издательство Саратовского университета, 1982. С. 13.

⁴ Соколовский З.М. Проблемы использования в уголовном судопроизводстве специальных знаний при установлении причинной связи явлений: автореф.дис. ... д-ра юрид.наук. - Харьков, 1968. С. 8.

- 1) судебно-медицинской экспертизы (назначается в 100 % случаев);
- 2) генетической (геномной) экспертизы подозреваемой (обвиняемой) (назначается в 77 % случаев);
- 3) комплексной психолого-психиатрической экспертизы подозреваемой (обвиняемой) (назначается в 95 % случаев);
- 4) акушерско-гинекологической экспертизы подозреваемой (обвиняемой) (назначается в 78 % случаев), экспертам которой в обязательном порядке следует участвовать в исследовании либо анализе результатов экспертизы трупа новорожденного.

Судебно-медицинский эксперт привлекается для проведения наружного осмотра трупа новорожденного, как и места его обнаружения. Поэтому представляется целесообразным проведение судебно-медицинской экспертизы именно тем экспертом, который осматривал труп. В любом случае эксперт наделен правом знакомиться со всеми имеющимися материалами уголовного дела и должен быть проинформирован касательно всех тех обстоятельств обнаружения и осмотра трупа, которые известны следователю.

Характер вопросов, выносимых следователем на разрешение эксперта, напрямую зависит от обстоятельств уголовного дела. Тем не менее, по делам об убийстве матерью новорожденного ребенка имеется ряд общих вопросов, требующих разрешения судебно-медицинской экспертизой.

Итак, все вопросы, которые ставятся на разрешение эксперта, целесообразно разделить на следующие группы:

1) относительно новорожденности и живорожденности. В эту группу включаются такие вопросы, как:

- является ли ребенок, труп которого представлен на исследование, новорожденным?

- был ли данный младенец доношенным, на каком месяце беременности он родился?

- родился ли ребенок живым либо мертвым?

- если младенец родился живым, то какова причина его смерти?

- родился ли младенец жизнеспособным, если нет, то ввиду каких причин?

- сколько времени после родов жил ребенок?

2) относительно причин насильственной смерти выясняются следующие вопросы:

- нет ли на трупе признаков, исходя из которых возможным является определение характера внешнего воздействия (родовая травма, удушение, закрытие дыхательных путей посторонними предметами, и др.)?

- не могли ли механические повреждения, которые имеются на теле ребенка, возникнуть в процессе прохождения его через родовые пути либо при оказании матерью помощи себе во время родов?

- имеется ли на шее трупа странгуляционная борозда; не могла ли она возникнуть вследствие обвития шеи ребенка пуповиной?

- не является ли причиной смерти утопление в воде либо иной жидкости?

- имеются ли на трупе признаки, которые указывают на возможность «стремительных» родов?

3) относительно причин ненасильственной смерти (патологии) выясняются следующие вопросы:

- не наступила ли смерть вследствие внутриутробной асфиксии?
- не могли ли механические повреждения, которые имеются на теле ребенка, возникнуть в процессе прохождения его через родовые пути либо при оказании матерью помощи себе во время родов?

4) иные вопросы. Сюда следует отнести следующие:

- какова давность наступления смерти младенца?
- нет ли признаков, которые указывают на роды в больничных условиях либо на то, что после родов ребенку был оказан соответствующий уход?

- какова группа крови ребенка (заключение по данному вопросу необходимо в целях решения вопроса о том, не исключается ли происхождение ребенка от определенной матери)?

Указанный перечень вопросов не является исчерпывающим и может быть расширен и детализирован с учетом конкретных обстоятельств расследуемого дела.

На современном этапе общественного развития все большее распространение приобретают методы исследования дезоксирибонуклеиновой кислоты (ДНК) – так называемая судебно-геномная экспертиза или ДНК-анализ. Данная экспертиза является новым видом судебно-биологического исследования, которое проводится в целях установления имеющей значение для расследования доказательственной

информации, которая связана с отождествлением личности человека и биологического родства на основе специальных знаний в области криминалистики, генетики человека и молекулярной биологии.

ДНК представляет собой носитель наследственной информации об том или ином индивидууме и является источником всех генетически обусловленных признаков, которые исследуются при проведении экспертизы биологических объектов. Молекула ДНК есть полимер, состоящий из структурных единиц – нуклеотидов, которые расположены в строго определенной последовательности, которая уникальна для каждого человека, что делает ДНК последнего неповторимой.

В качестве предметов-носителей генетического материала выступают любые выделения человеческого организма либо частицы его тканей и органов, в частности:

1. Биологические жидкости (слюна, кровь, пот, сперма и т.д.) в жидком виде либо в виде пятен на разных предметах;
2. Отдельные волосы либо пучки волос с корневыми луковицами;
3. Фрагменты тканей тела (обломки ногтей, кусочки кожи, частицы мышечной ткани, выбитые зубы и т.д.);
4. Повседневные потожировые человеческие выделения.

Задачей судебно-геномной экспертизы является исследование генетического материала в целях установления происхождения биологических следов от определенного человека, а равно биологического родства.

В целях производства судебно-геномной экспертизы эксперту следует представить:

1. Вещественные доказательства, т.е. предметы со следами биологического происхождения; фрагменты тела человека и т.д.;
2. Образцы биологических жидкостей проверяемых лиц в жидком либо высушенном виде (например, марлевые тампоны, фильтровальная бумага и т.д.);
3. Материалы уголовного дела представляются по согласованию с экспертом. Здесь могут понадобиться сведения об условиях обнаружения и изъятия вещественных доказательств, результаты проведенной судебно-медицинской экспертизы и т.д.

На разрешение судебно-геномной экспертизы ставятся такие вопросы, как:

1. Имеется ли в представленной биологической жидкости генетический материал, который пригоден для проведения идентификационного исследования?
2. Происходят ли пятна биологической жидкости, имеющиеся на одежде потерпевшего, от подозреваемого?
3. Какова половая принадлежность биологических следов на представленном вещественном доказательстве?
4. Подтверждается либо исключается биологическое отцовство лица в отношении ребенка, родившегося у гражданки?

Материала, необходимые для проведения судебно-геномной экспертизы, подготавливаются по правилам, аналогичным для подготовки материалов для проведения судебно-биологической экспертизы⁵.

Состояния, которые предусмотрены законодателем для применения положений ст. 106 УК РФ, содержат психологический и психический аспекты, в связи с чем по каждому уголовному делу об убийстве матерью новорожденного ребенка целесообразным представляется назначение и проведение комплексной психолого-психиатрической экспертизы в целях диагностики и оценки состояния матери на момент совершения преступного посягательства. При этом важно, чтобы подобного рода экспертиза проводилась на самом раннем этапе расследования дела.

При расследовании убийств матерью новорожденного ребенка проводятся и иные традиционные криминалистические экспертизы, которые, тем не менее, не обладают той или иной специфичностью.

Существует ряд проблем правового и организационного характера в использовании специальных познаний, требующих своего разрешения. К примеру, целесообразным видится законодательное решение вопроса о назначении и проведении экспертиз на стадии возбуждения уголовного дела, в случае, когда это не сопряжено с мерами процессуального принуждения, к примеру, при отборе образцов.

⁵ Кобзарь С.И. Организация назначения криминалистических экспертиз и использования их результатов в расследовании преступлений: Учебное пособие / МВД Украины, Луган. гос. ун-т внутр. дел им. Э.А. Дидоренко. – Луганск: РИО ЛГУВД, 2007.

Библиография

1. Федеральный закон от 31.05.2001 № 73-ФЗ (ред. от 02.07.2013) «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» // СПС «Консультант Плюс».
2. Эйсман А.А. Заключение эксперта. Структура и научное обоснование. - М., 1967.
3. Букалов К.А. Использование специальных товароведческих познаний на предварительном следствии. - М.: Издательство Саратовского университета, 1982.
4. Соколовский З.М. Проблемы использования в уголовном судопроизводстве специальных знаний при установлении причинной связи явлений: Автореф. дис. ... д-ра юрид. наук. - Харьков, 1968.
5. Кобзарь С.И. Организация назначения криминалистических экспертиз и использования их результатов в расследовании преступлений: Учебное пособие / МВД Украины, Луган. гос. ун-т внутр. дел им. Э.А. Дидоренко. – Луганск: РИО ЛГУВД, 2007.

References

1. Federal'nyj zakon ot 31.05.2001 № 73-FZ (red. ot 02.07.2013) «O gosudarstvennoj sudebno-jekspertnoj dejatel'nosti v Rossijskoj Federacii» // SPS «Konsul'tant Pljus».
2. Jejsman A.A. Zakljuchenie jeksperta. Struktura i nauchnoe obosnovanie. - M., 1967.
3. Bukalov K.A. Ispol'zovanie special'nyh tovarovedcheskih poznanij na predvaritel'nom sledstvii. - M.: Izdatel'stvo Saratovskogo universiteta, 1982.
4. Sokolovskij Z.M. Problemy ispol'zovanija v ugovnom sudoproizvodstve special'nyh znanij pri ustanovlenii prichinnoj svjazi javlenij: Avtoref.dis. ... d-ra jurid.nauk. - Har'kov, 1968.
5. Kobzar' S.I. Organizacija naznachenija kriminalisticheskikh jekspertiz i

ispol'zovanija ih rezul'tatov v rassledovanii prestuplenij: Uchebnoe posobie / MVD Ukrainy, Lugan. gos. un-t vnutr. del im. Je.A. Didorenko. – Lugansk: RIO LGUVD, 2007.